

**В Диссертационный совет 6D.КOA-43 при
Академии Министерства внутренних дел
Республики Таджикистан (734012, город
Душанбе, улица М. Махсумова, 3)**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Салимова Бахромджона Азизовича на тему:
«Тактические особенности обнаружения и фиксации доказательственной
электронно-цифровой информации», представленной к защите по
научной специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная
деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

В настоящее время проблемы обнаружения и фиксации доказательственной электронно-цифровой информации в процессе расследования уголовных дел приобретают актуальное значение, что связано, прежде всего, с активным внедрением информационных технологий в преступную деятельность.

Автор совершенно справедливо отмечает, что «В современном обществе информационные технологии используются в механизме совершения большей части общественно-опасных деяний, предусмотренных уголовным законом. Динамика развития данного вида преступности неразрывно связана с развитием информационных технологий. Сложившаяся обстановка осложняется тем, что внедрение современных технологий в преступную среду происходит быстрее, чем в деятельность правоохранительных органов и данное обстоятельство создаёт трудности для выявления и фиксации фактических данных по уголовным делам».

Анализ автореферата показал, что диссертационное исследование состоит из перечня сокращений и условных обозначений, введения, двух глав, включающие шесть параграфов, заключения, рекомендаций по

практическому использованию результатов исследования и списка литературы (источников). Содержание диссертации обогащено приложениями, которые, как указано в автореферате, включают в себя статистические данные МВД Республики Таджикистан о преступлениях, совершаемых с использованием информационных технологий, опросный лист сотрудников следственных подразделений ГКНБ Республики Таджикистан и справку по результатам анкетирования.

В автореферате очень подробно, содержательно и логично изложены суть и основные положения двух глав и шести параграфов диссертационного исследования. Автором грамотно сформулированы цель и задачи исследования, правильно определены объект и предмет исследования. Заслуживают положительной оценки выбранные методологические основы и эмпирические предпосылки исследования, его теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту, и достоверность полученных результатов. Весьма убедительно аргументирована научная новизна проведенного исследования. Также вызывает интерес предложения, направленные на совершенствование уголовного и уголовно-процессуального законодательства. В частности, содержательным выглядят предложенные для внесения в Уголовно-процессуальный кодекс Республики Таджикистан авторские проекты статей 183 (1) «Дистанционный осмотр электронно-цифровых информационных ресурсов» и 194 (1) «Дистанционный обыск». В них чётко сформулированы основания и порядок производства данных следственных действий, формы фиксации их результатов и способ упаковывания электронного носителя со скопированной информацией.

Автореферат завершается списком научных публикаций соискателя ученой степени, которые отражают основную суть и содержание диссертации, что свидетельствует о профессионально подготовленном и научно обоснованном исследовании.

Изучение автореферата указывает на комплексный подход автора к решению поставленных перед исследованием задач и на то, что тема диссертации ранее не была предметом отдельного научного монографического исследования в Республике Таджикистан.

Наряду с этим, изучение автореферата показало, что диссертационное исследование не свободно от некоторых спорных моментов, которые требуют дополнительных пояснений. Так, в соответствии с ч. 1 ст. 6 Закона Республики Таджикистан «Об оперативно-розыскной деятельности» один из видов оперативно-розыскных мероприятий является получение компьютерной информации, которое, по сути, подразумевает фиксацию электронно-цифровой информации. Однако в диссертационном исследовании данное положение законодательства не раскрывается, и оно не соотносится с аналогичными положениями Уголовно-процессуального кодекса Республики Таджикистан. Рассмотрение данного аспекта позволило бы ещё глубже изучить проблему фиксации электронно-цифровых следов в рамках расследования преступлений, совершаемых с использованием информационных технологий.

Следует отметить, что высказанное замечание не носит концептуальный характер и не снижает научные, теоретические и практические достоинства диссертации, а предложенные автором выводы и рекомендации аргументированы и обоснованы результатами исследования, что является одним из преимуществ научной работы.

Таким образом, изучение автореферата свидетельствует о том, что диссертация на тему «Тактические особенности обнаружения и фиксации доказательственной электронно-цифровой информации» соответствует научной специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, в полной мере отвечает требованиям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267, в которой содержится решение ряда задач, имеющих существенное

значение для современной криминалистической науки и практики, а её автор Салимов Бахромджон Азизович заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Составитель отзыва:

Первый заместитель директора Национального центра законодательства при Президенте Республики Таджикистан, кандидат юридических наук, доцент

Соhibзода Мухаммадджон

Подпись М.М. Соhibзода заверяю:

Начальник отдела кадров и делопроизводства



М. Фатоев

09.02.2024 г.

Данные об организации:

Адрес: 734024, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. академика А. Ахадова, 13
Телефон: (992 37) 227-47-71. Факс: (992 37) 227-63-64.
Электронная почта.: info@mmk.tj